家长收到短信, 称可查询高考成绩, 并附有网址 链接: "志愿填报专家"能够"精准定位院校""百 分之百包上"……高考结束,家长和高考生们都放松 了,一些诈骗分子却开始"蠢蠢欲动"。警方整理了近 年来高考期间常见的谣言和相关骗术, 提醒广大考生 和家长明辨谣言,谨防上当受骗。

志愿填报专家

"精准定位院核" "一分不浪费"?

高考过后,警惕这些常见谣言与骗术

骗局一: 伪造虚假查分网站 高考成绩可修改?

骗子利用家长焦急等待的情绪, 通过伪基站群发短信, 称可查询高考 成绩,并附有网址链接。考生收到此类 信息后,便会迫不及待点开网址链接, 导致手机被植入盗取网银的木马软 件。网站还会提示考生输入身份证号、 姓名、手机号、银行账号等信息,这些 信息会被骗子记录并贩卖, 甚至实施 电信诈骗。

警方提醒,每年高考查分都会提 前公布官方渠道, 考生查分要在教育 部门指定的官方渠道, 千万不要随意 点击来历不明的链接。

还有些高考生和家长经熟人介绍 或通过互联网, 认识能进入高招办系 统的所谓"高人",修改高考成绩,同时 支付高价"服务费"。

警方提醒,所谓的黑客入侵修改 分数在技术上行不通。高考网上阅卷 并非在互联网上,而是采用内网阅卷。 而且考生成绩在发布前都做了原始数 据存档和数据异地备份。

骗局二:军校招生有内部指标?可花钱购买补录名额?

不法分子冒充高校招生办打电 话给被害人, 称因艺术类院校提前 招生, 而考生的录取状态为"自由 可投"。他们会告知被害人如想被 学校录取,需提前缴纳学费,否则 有被退档、无法录取的风险。

也有一些不法分子打着军校招 "地方委培生""自费生""国 防生"的幌子,甚至通过伪造军队 公文印章,冒充军队机关或招生部 门人员,许诺教育部门认可学历、 毕业后一律安排到部队工作等实施 诈骗。事实上,提前批次录取主要 针对国防、艺术类院校等考生,录 取工作全部由计算机系统按志愿和 投档规则投档,不受任何人为因素 影响, 考生可通过教育考试院官网 杳询录取信息。

还有不法分子对考生家长谎称 某高校的名额没能招满,通过花钱 "打点"可让考生获得补录名额, 以此骗取考生家长钱财。骗子谎称 有特殊关系,可以购买"内部指 "计划外指标"。

警方提醒, 正规的招生录取 不会产生任何附加费用,需要收取 保证金、录取费、指标费的"内部 指标",都可能是不法分子的诈骗 手段。考生及家长要高度警惕此类 "花钱能买大学名额"的诈骗信息, 从正规渠道了解、确认考试招生政 策和信息, 切勿轻信蛊惑。军校招 生无内部指标,不会计划外扩招、 提前"预录", 考生和家长也不要 被一些假冒"文件"哄骗,一定要 通过正规渠道核实。

骗局三:掌握内部大数据 精准填报志愿?



不法分子自称掌握内部大数 据,能够"精准定位院校"。假冒 所谓志愿填报专家身份,声称"百 分之百包上""一分不浪费"。通 过"志愿填报辅导"APP和网站 假借为考生"一对一"服务的名 义, 收取高额费用后, 溜之大吉。 考生在填报志愿时,要综合参

考本地招生考试机构和所在中学、 有关高校提供的咨询服务信息,自 主合理填报,切勿轻信所谓的"高 价"志愿填报咨询服务。

骗局四:申请国家助学金需先交报名费?



骗子利用一些考生家中经济困 难,上大学需要通过助学金交齐学 费的情况,冒充高校工作人员、教 育部门工作人员,或者直接谎称手 上有项目,可以为考生申请大学助 学金,要求家长先交报名费。考生 及家长信以为真, 汇款给对方, 后 来发现根本没有这回事。

警方提醒, 当接到自称高校、 教育、财政等工作人员的电话、信 息,称要发放"国家助学金""返 还义务教育费"或"助学扶助款" 时,考生及家长一定要主动与当地 教育部门或学校联系求证。

还有不法分子冒充高校招生办 人员, 向考生寄送伪造的录取通知 书,或者发送相关的录取短信,让 考生将学杂费打入指定的银行账 号,以骗取钱财。

警方提醒, 考生及家长要通过 官网认证的链接或学校、教育部门 官方发布的网址进入以确定自己的 录取信息,转账汇款时要通过多种 途径核实账号真伪。

一周辟谣

没卖掉的粽子 会被再加工吗? 业内人士称多渠道消化

近日,消费者李女士注意到, 端午节当天,超市货架上的粽子还 有很多没有卖出去。"过了节之 后,可能很多人就不会买粽子吃 了,那这些剩下的粽子会怎么处理 呢?" 在网上像李女士一样有这类 疑问的人并不少。

多家食品生产企业的工作人员 告诉记者,食品企业在每年端午生 产粽子前会根据往年销量来制定大 概的生产计划,即使端午节期间有 部分粽子卖不出去,他们也会在后 期通过降价、网络销售等渠道进行 销售。最后还未出售完的粽子会考 虑卖给饲料加工企业,但是在此之 前企业会尽量避免出现这种情况。

中国农业大学食品学院副教授 朱毅表示,食品生产企业一般会有 比较精准的成本把控机制,会提前 预判端午节前后粽子的生产数量, 而且粽子相比于月饼被日常接受的 程度更高,因此不太会出现大量滞 销而过期的情况。此外,粽子"再 加工"成本较高,因此也不必担心 粽子被重新加工成其他食品。

(据红星新闻)

上海街头现 "亲子共享单车"? 提醒:使用需要符合条件

最近,"共享单车儿童座椅" 登上热搜: 电商平台上, 几十元就 能买一个用在共享单车上的"儿童 座椅", "无需安装,放上即用"。 有市民反映, 在上海街头看到了 "亲子共享单车",车上有儿童座 椅。事实上,网上销售的这种即用 式儿童座椅不仅危险,而且违法。 《上海市非机动车安全管理条例》 明确,禁止单位和个人在非机动车 上加装座位等。所以, 共享单车是 不应当加"座椅"的。

对于部分市民提到的"亲子共 享单车",记者了解到,这在全国 范围已非新鲜事物,只是在上海街 头的投放量较少。亲子共享单车在 后轮上方有固定儿童座椅,设有 360 度护栏扶手以及安全带,并在 儿童座椅的腿部位置与车轮之间安 装了防护轮罩,能避免儿童的腿脚 接触车轮。据了解,这类车型的儿 童座椅可承重 8 公斤至 22 公斤的 儿童,座椅的宽度根据儿童身型设 计,以避免成人坐儿童椅。显然, 亲子共享单车的安全性远高于临时 安装的儿童座椅。

不过, 也不是看到亲子共享单 车就能带着孩子骑行。一方面, 《上海市非机动车管理办法》对骑 行带人有年龄规定: 驾驶自行车、 电动自行车,只能载一名12周岁 以下的未成年人; 搭载 6 周岁以下 未成年人的,必须使用固定座椅; 16 周岁以下的未成年人驾驶自行 车不得载人。另一方面,使用亲子 共享单车要注意检查车辆设施的稳 (据上海辟谣平台)